
DISCOURS  « Cérémonie de Clôture 26ème Promotion Lieutenants Pénitentiaires FA »

Monsieur le Directeur de L’École Nationale d’Administration Pénitentiaire,
Mesdames et Messieurs les Personnels de l’ENAP
Chers collègues de la 26ème Promotion de Lieutenants Pénitentiaires FA

Aujourd’hui, Vendredi 13 mai 2022, marque le terme de notre formation commencée le 22 
Novembre 2021. 
La plupart d’entre nous ne se connaissait pas, certains se connaissaient de vue, d’autres de longue 
date pour avoir travaillé ensemble et d’autres se sont re-trouvés et une ambiance bon enfant s’est 
très vite installée entre nous.
C’est donc à la fois un honneur et un plaisir pour moi de pouvoir vous adresser ces quelques mots à 
l’occasion de cette cérémonie de clôture,

Les rires, la joie de vivre caractérisaient également Joséphine Baker, femme aux mille vies.

Fréda Joséphine Mc Donald dite Joséphine Baker est née le 03 Juin 1906 à St Louis , Missouri.

Passionnée de danse,de paillettes, étant certaine que son avenir était ailleurs, elle tente sa chance en 
tant que danseuse à New York .
Celle-ci va lui sourire car suite à une rencontre inopinée, elle décide de venir à Paris.
Dès ses premières représentations, Paris fut enthousiaste et ce fut le début d’une grande histoire 
d’amour.

Joséphine Baker est  devenue française en 1937 de par son mariage avec Mr Jean Lion, de son vrai 
nom Lévy.

Sa chanson, « J’ai deux amours, Mon pays et Paris », nous prouve l’étendue de son amour car 
Joséphine Baker devient, en 1939, agent du contre-espionnage et joue un rôle important dans la 
Résistance en se servant de ses relations pour recueillir des informations sur les troupes ennemies et 
faire passer les messages écrits à l’encre invisible cachés dans les feuillets de ses partitions.

Titulaire d’un brevet de pilote, elle s’est engagée dans l’Armée de l’air et devient Sous-Lieutenant.
Par décret du 09 Décembre 1957, elle est faite Chevalier de la Légion d’Honneur et reçoit la Croix 
de Guerre avec Palme pour sa conduite méritante et exceptionnelle.
Elle est la 1ère femme d’origine américaine à avoir reçu les honneurs militaires lors de ses 
funérailles.

Joséphine Baker a utilisé sa popularité au service de la lutte contre le racisme, l’émancipation des 
Noirs, en particulier en soutenant  le mouvement américain des droits civiques.
Le 28 Août 1963, elle était aux côtés de Martin Luther King en tenue de l’armée de l’air française 
lorsque celui-ci prononça son discours, et sera la seule femme à prendre la parole depuis le Lincoln 
Mémorial.

Elle fait également tomber les préjugés, en adoptant des enfants venant de tous les continents et de 
toutes les couleurs,de toutes confessions, sa tribu arc en ciel, symbole de tolérance et de fraternité 
universelle ou tous les enfants se considéraient comme frères et sœurs.



L’humanisme plutôt que le culturalisme, telles étaient les bases de sa tribu arc en ciel.

Son entrée au Panthéon le 30 Novembre 2021,ou elle a rejoint 5 autres femmes, (Sophie Berthelot, 
Germaine Tillion, Geneviève De Gaulle-Anthonioz, Marie Curie, Simone Veil) a le mérite 
d’éclairer ce pan méconnu de sa vie.
Elle a choisi de se servir de son corps, de son talent et de son cœur comme d’une arme redoutable 
face à l’injustice du Monde et a risqué sa vie, vie qui a été mise au service des valeurs qui honorent 
la République, par amour……….

Afin de rendre hommage à cette femme exceptionnelle, je vous demande de manière solennelle, 
Monsieur le Directeur, que notre promotion porte le nom « Joséphine Baker ».

Je voudrais également avoir une pensée pour nos familles, nos proches qui n’ont pu être présents ce 
jour  et qui nous ont soutenu avant, pendant et après cette formation et qui, pour certains, supportent 
l’éloignement géographique dû à notre nouveau statut .

Dans ce monde qui n’est pas parfait, Joséphine Baker voulait prouver que chaque être humain peut 
s’entendre et s’aimer quelle que soit sa race, sa couleur ou sa religion
Je voudrais donc avoir une pensée pour l’Ukraine qui vit de douloureux moments.
Puisse Joséphine Baker être entendue…….

Il me reste à nous souhaiter le meilleur dans notre nouvelle carrière et que nos souhaits les plus 
chers se concrétisent.


